
 

Protokoll der Pfarreiratssitzung  

2. Teil  Pfarreirat 

        

Datum:  15. Februar 2023 

Uhrzeit:  20.00 Uhr im Pfarrheim St. Bonifatius    

Moderator:  René Franken    Protokollantin:  Jutta Feller 

Anwesend: 
Peter Boßmann, Pater Kurian, Thomas Pyszny, Stefanie Stappert, 
René Franken, Kerstin Prinz, Petra Reschke, Mia Schönwald, 
Markus Soick, Klaus Stratmann-Nienhoff, Jutta Feller 
 

Entschuldigt: 
Martin Jaster, Julia Plänker 

Nr. Thema und Inhalt Hinweise/Vereinbarungen Datum 

2 Der Impuls entfällt   

3 Genehmigung des Protokolls vom 29.11.2022 
Zu 2. Frau Schindel hat in einer E-Mail einen Änderungs-
vorschlag (Kürzung) für den Punkt 2 über die Verbundleitung 
geschickt. Der Text soll jedoch so beibehalten werden, da 
darin auch weitere Themen angesprochen worden sind. Frau 
Schindel wird gefragt, ob etwas inhaltlich nicht richtig 
wiedergegeben wurde. 
Zu 1. Änderung:  "Darüber hinaus sei er in E-Mails von 
Markus Soick zur Vorbereitung der Adventsgottesdienste 
persönlich beleidigt worden.“  
Zu 1.  Änderung: Cloud des Öffentlichkeitsausschusses 
Das geänderte Protokoll wird mit drei Enthaltungen 
angenommen. 
 

Zu 2. Nach Rücksprache 
mit Frau Schindel wird 
folgendes geändert: 
„Die Ziele der Arbeit in den 
Kindergärten sieht sie 
darin, die Kinder auf das 
Leben vorzubereiten.“ 

 

4 Einführung einer neuen Protokollvorlage 
Für eine einfachere Protokollführung wird ab jetzt dieses 
Formular verwendet und allen Protokollanten zur Verfügung 
gestellt. (Reihenfolge der Protokollführer nach 
alphabetischer Liste der PR-Mitglieder). Es soll nicht nur ein 
Ergebnisprotokoll sein, sondern auch teilweise ausführlicher, 
wenn Erläuterungen wichtig sind. 
 

Protokollvorlage an alle 
verschicken (mit Protokoll) 

 

5. Terminkoordination aller Gruppierungen der Pfarrei und 
Nutzung Kalender auf der Homepage 
In der letzten Woche haben wir aus den Pfarrbüros zwei 
Terminlisten von den beiden Gemeindeteilen erhalten. 
Jetzt soll der Terminkalender auf der Homepage für die 
Termine genutzt werden, damit nur noch eine Terminliste 
besteht (Termine für die Öffentlichkeit). Bisher hat Markus 
Soick den Kalender gefüllt, es ist zu Beginn viel Arbeit. 
Markus wird die Pfarrsekretärinnen in diese Arbeit einführen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Außerdem wird vorgeschlagen, dass die Pfarrbüros einen 
gemeinsamen Kalender nutzen (z.B. Outlook), so dass auch 
die Belegung der Pfarrheime/Kirchen usw. besser koordiniert 
werden können (auch interne Termine und Belegungen). 
Zur besseren Terminabsprache soll nach den Sommerferien 
(Ende September) ein Treffen für die Planung des Folgejahres 
stattfinden, erst danach können die Termine in den Kalender 
der Pfarrbüros eingetragen werden.  
 

 
Einladung aller Gruppen, 
Gremien, Verbände und 
Vereine zur Terminfindung 
in der Woche 25.-30.09.23 
(Herr Boßmann) 

6. Rückblick PRR Wochenende in Coesfeld 
Das Wochenende war ein guter Auftakt für eine bessere 
Kommunikation und Vertrauen in unserer gemeinsamen 
Aufgabe.  Eine weitere Betreuung und Beratung durch die 
Referenten wünschen wir uns, z.B. ein Treffen im Herbst oder 
ein Workshop. Die Referenten werden nach weiterer 
Zusammenarbeit gefragt und erhalten noch ein Dankeschön 
(Buch) für ihr Engagement am PR-Wochenende. 
 

Anfrage an die Referenten 
(Jutta Feller) 

 

7 Rückblick Advents- und Weihnachtszeit 
Beim Turmblasen wurden schon vor Ende des Gottesdienstes 
Würstchen und Getränke ausgegeben, die Besucher kommen 
erst gar nicht in die Kirche und es ist schon während des 
Gottesdienstes unruhig. 
Wenn eine Veranstaltung nach einem Gottesdienst beginnt 
(z.B. ökum. Gemeindebegegnung, Turmblasen), dann soll 
auch der gemütliche Teil erst anschließend anfangen. Auch 
soll möglichst vor dem Gottesdienst aufgebaut werden, 
damit alle die Möglichkeit haben, den Gottesdienst zu 
besuchen. 
 

  

8. Kurze Aussprache zum „Außerordentlichen Antrag auf eine 
Online-Beschlussfassung“ von René Franken 
René Franken stellt kurz seine Intention zu seinem Antrag vor 
(Plakat zu Adventsgottesdiensten wurden wegen einer 
anderen Kita-Veranstaltung erst später aufgehängt). Herr 
Boßmann gibt an, dass es in den letzten Jahren keine 
Probleme gegeben hätte, die Formulierung des Antrages ist 
nicht passend (Weisungen geben). 
Stefanie Stappert hätte es gut gefunden, wenn es nach der 
letzten Sitzung kurzfristig ein klärendes Treffen gegeben 
hätte. Dies soll in Zukunft versucht werden.   
 

Bei Unstimmigkeiten in 
einer Sitzung soll versucht 
werden, dies kurzfristig in 
einer zusätzlichen Sitzung 
zu klären. 

 

9. Kurze Aussprache zur E-Mail von Martin Jaster 
Dieses Thema wird vertagt, da Martin Jaster heute Abend 
nicht dabei sein kann. 

  

10. Berichte aus den Ausschüssen 
Kita-Lebensorte des Glaubens 
Es wurden die Ideen vom ersten Treffen zusammengefasst: 

- Geplante Kleinkindergottesdienste (achten auf 
Terminüberschneidungen) 

- Beziehung Kitas-Gemeinde und Gemeinde-Kitas 

  



 

- Bibeltage / -woche 
- Täuflingstreffen 
- Kinderfest 
- Waldpädagogik im Pastorsbusch (für alle Kitas) 
- Entwicklung Bonifatiuskirche – Nutzungsmöglichkeit 

als Kinderkirche 
 
Liturgieausschuss 
Es wird in beiden Kirchen das neue Hungertuch aufgehängt. 
Die Mitglieder des Liturgieausschusses bereiten die 
Spätschichten (freitags in der Bonifatiuskirche) vor. 
 
Für die Fasten- und Osterzeit wird ein Flyer mit Terminen und 
Informationen gedruckt und ausgelegt. 
 
KV 
Im Kirchenvorstand wird weiter an der Gestaltung des 
Friedhofs gearbeitet, es wird über Stelen für Urnengräber im 
Gräberfeld nachgedacht. 
 
Familienausschuss 
Es wurden die Termine für die verschiedenen Gottesdienste 
für Kinder und Familien abgesprochen: 
Familiengottesdienst zu Karneval  
Aschermittwoch (Schulgottesdienste und Kita-Gottesdienst) 
Jugendgottesdienst im Rahmen der Firmvorbereitung mit 
anschl. Fastenessen (5. Fastensonntag) 
Palmprozession vom Berliner Platz (Paulinum) zur Bonifatius-
kirche (für jüngere Kinder Aktion im Pfarrheim) 
Karfreitag: Familienkreuzweg 
Ostermontag: ökum. Emmausgang für Familien von der 
Bonifatiuskirche zur Antoniuskirche 
Das Kinderfest soll nach den Sommerferien stattfinden. Frau 
Schindel will mit Eltern eine „Kinderkirche“ entwickeln für 
Kinder zwischen Kindergarten und Erstkommunion 
 

11. 
 

Verschiedenes und Termine 
18.03.2023 Jubiläumsgottesdienst der Feuerwehr (112 Jahre) 
                     (Einladung der Feuerwehr) 
24.02.2023 ökum. Friedensgebet zum Jahrestag des Angriffs 
                    auf die Ukraine 
Bitte für das Dekanatstreffen am 11.03.2023 bis zum 
24.02.2023 anmelden. 

- Im Herbst findet wieder eine Lektorenschule statt, 
bitte Info weitergeben an alle Interessierten 

- Einladung zur Gala des Ehrenamtes am 21.04.2023 
- Überlegung der Preisanpassung der Getränke in den 

Pfarrheimen 
- Umsatzsteuer: bei Veranstaltungen bitte die Umsätze 

den Pfarrbüros zu Weiterleitung mitteilen 

  

 
Die Sitzung endet um ca. 22.00 Uhr 

  


